1. ROZDELOVACI ROVNOVAHA KYSELINY OCTOVE V SYSTEMU
VODA - 1-BUTANOL

Casto provadénou operaci v chemické laboratofi je vytiepavani dané latky z vodného roztoku
vhodnym rozpoustédlem. Podstatou tohoto postupu je skutecnost, ze latka tfepana se dvéma
navzajem nemisitelnymi rozpoustédly se mezi n¢ rozd¢€li uréitym zptisobem, ktery zavisi na
rozpustnosti této latky v kazdém rozpoustédle. Na zakladé Henryho zékona lze odvodit, ze
pomér koncentraci c1, C2 dané latky v obou rozpoustédlech je v rovnovaze konstantni, nezavisle
na jejich absolutni hodnoté. Plati tedy, ze

C1

=k 1),

kde k oznacuje rozdélovaci koeficient. Tento vztah s koncentracemi plati ovSem jen pro ziedéné
roztoky. Hodnota koeficientu zavisi na povaze latky i na povaze rozpoustédel a rovnéz na
teploté. Hodnoty koncentraci musi byt vyjadifovany ve stejnych jednotkach. Rovnice (1.1) se
nazyva Nernstiiv rozdélovaci zdkon. V tomto tvaru plati pouze tehdy, pokud se rozpusténa latka
vyskytuje ve stejné molekularni formé v obou rozpoustédlech. Pokud v jednom rozpoustédle
¢astecné asociuje:
nA 2 (A (1.2),

pak pomér c1/C2 neni za konstantni teploty staly.

Ukol: Stanovte rozdélovaci koeficient Kyseliny octové v systému voda - 1-butanol.

Experimentalni vybaveni: 2 mol.dm® CHsCOOH v 1-butanolu, 0,5 mol.dm2 NaOH,
0,1 mol.dmNaOH, 1-butanol, 6 zasobnich lahvi o objemu 100 cm?, 6 déligek, titraéni barky,
pipety, odmémy valec 100 cm?, fenolftalein, 0,1 mol.dm= kyselina §tavelova ke stanoveni

pfesné koncentrace roztokl hydroxidi.

Pracovni postup: Pfipravime si po 50 cm? roztokii kyseliny octové v 1-butanolu o vyslednych
koncentracich kyseliny octové 1 mol -dm3, 0,75 mol-dm, 0,5 mol-dm=, 0,25 mol-dm=,
0,1 mol-dm=a 0,05 mol-dm. Stanovime piesnou koncentraci pouzivanych roztokd hydroxidi
pomoci standardniho roztoku kyseliny §t'avelové na fenolftalein. Do délicky odmérnym valcem
odméfime 50 cm® smési kyseliny octové v 1-butanolu a pfilejeme stejny objem vody a 30 minut
protiepavame. Poté roztok nechame ustat, aby doSlo k dobrému rozdéleni obou fazi.
Koncentraci kyseliny octové stanovime tak, Ze z kazdé faze odebereme do titraéni batiky 10 cm?®

vzorku (ne dohromady, ale titraci provadime pro kaZdou fizi zviast!!), ptilejeme 20 cm® vody



a roztokem hydroxidu titrujeme na fenolftalein do trvalého rtizového zbarveni. Odebirané
mnozZstvi z vodné i butanolové vrstvy je 10 cm®. T¥i koncentrovangjsi roztoky kyseliny octové
(1 mol:dm3, 0,75 mol-dm™®, 0,5mol-dm?) titrujeme roztokem NaOH o koncentraci

0,5mol.dm?3, tfi zfedéngjsi roztoky kyseliny octové (0,25 mol-dm3, 0,1 mol-dm® a

0,05 mol-dm®) titrujeme roztokem NaOH o koncentraci 0,1 mol.dm,

Poznamka: Pied pouzitim je nutno vyzkouset tésnost délicek. Pokud netésni, namazeme je

jemn¢ tukem na zabrusy.

Vyhodnoceni: Experimentalni vysledky sestavime do tabulky. Ke kazdému pouzitému roztoku
kyseliny uvedeme spotiebu ve vodné a butanolové fazi, vysledné koncentrace a z nich
vypocitanou hodnotu rozdélovaciho koeficientu. Na zavér vypocitame aritmeticky primér a

smérodatnou odchylku této hodnoty.

Tabulka 1-1 Hodnoty pro vypocet rozdélovaciho koeficientu kyseliny octové v systému voda
1-butanol

cHac (mol-dm®) | VNaOH (cm3) | VNaOH (cm3) | ¢y (mol'dm™) | cb (mol-dm?®) | k




